

西方債務危機中的十大矛盾

唐雙寧
中國光大集團董事長



歐債危機的十大矛盾是西方超高福利和政治體制的矛盾。如果西方不解決政治體制上的「極端民主化」和文化上的「超高福利主義」，十大矛盾難以解決，暫時解決也是飲鳩止渴。債務危機通過手術的辦法割去「毒瘤」，再用中醫的辦法逐步解決「政治體制的極端民主化」和「文化的超高福利主義」悖論，或許有救。

西方深陷債務危機。到2010年無論是按國際公認的「債務餘額/GDP 60%」的警戒線，還是「財政赤字/GDP 3%」的警戒線，希臘、愛爾蘭、意大利、比利時、西班牙、葡萄牙、法國、德國、英國、加拿大、美國、日本均已超標。特別是希臘，由於未實現既定的財政緊縮目標，債務違約風險驟升，引起金融市場動盪。9月12日，希臘一年期國債收益率飆升至117%，兩年期收益率也接近70%，五年期信用違約互換(CDS)價格飆升937個基點，創歷史新高，成為全球最貴的信用違約互換產品。數據顯示，希臘政府今年前8個月的預算缺口達181億歐元，擴大22%，目前其現金僅夠維持運行至10月。從技術上看，希臘已經「破產」。目前，意大利主權債務又被降級，進一步增加了歐債危機救援的難度。這裡我不想羅列已經充斥於網絡和報端的數字和事實，只想分析其已經反映和可能反映的十大矛盾。

一· 超高福利與政治體制的矛盾

西方政治體制表面看核心是「三權分立」，真功夫是競選。就選票四大台柱：第一是競選實力，包括黨派實力、資金實力即廣告拉票能力等；第二是自身形象，包括有無醜聞、外貌形象、親民動作等；第三是伶牙俐齒，要有聰明頭腦和高能辯才；第四是利益許諾，不管真金白銀還是空頭支票，先許諾了再說。而二戰以來西方普遍實行超高福利政策，養成超高福利習慣，形成超高福利文化，並且胃口越吊越高。為了選舉的需要，各參選黨派就不得不競相承諾提高福利的價碼。「超高福利文化」的「無限性」與民主政治體制趨向的「極端性」形成尖銳矛盾，並由此產生出第二個矛盾。

二· 兌現競選承諾與財政能力的矛盾

為了兌現競選承諾，就得提高財力；為了提高財力，就得增加稅收。但是西方逐漸的人口老化、勞動力成本上升化，造成產業空心化，就產生了第三個矛盾。

三· 經濟衰退與增稅的矛盾

據歐盟統計局最新數據，歐元區GDP環比已從一季度0.8%跌到二季度0.2%，創09年以來最低水平，其中作為歐元區火車頭的德國僅為0.1%，法國更是原地踏步。三季度預測數比二季度還低。經濟衰退增不上稅，又要維持黨派權利和爭取連任，就得實行赤字財政，大肆舉債，這就產生第四個矛盾。

四· 保位與欠債的矛盾

為了保位而欠債，日復一日，年復一年，欠債越來越多，雪球越滾越大，就形成了債務危機，就得減少赤字。「減赤」引發民眾抗議、消費低迷，帶來進一步的經濟衰退、失業增加，反過來又導致稅收下降、赤字增加，這就出現第五個矛盾。

五· 克服債務危機與經濟衰退加劇和社會動亂的矛盾

現在示威遊行和騷亂已經此起彼伏。高債務問題自身解決不了，就要向其他國家求救，這就產生第六個矛盾。

六· 德國等國的救助意願與救助代價的矛盾

換句話說就是德國人豈能替希臘人埋單？默克爾是想救歐元的，但她面臨着要歐元還是要選票的問題，左也不是，右也不是。這也是德法等國口惠而實不至的原因。德國解決不了，歐洲央行能否幫助解決？英美等國由於是自主貨幣國家，還可通過債務貨幣化(變相賴債)來解燃眉之急，比如推出新的量化寬鬆政策，政府向央行發債償還到期債務。這樣一方面把通脹禍水引向新興經濟體，一方面若干年後央行再公布免除政府債務，或者乾脆再掩飾一下，加長導火索，發它個百年長債，後人埋單。這樣做，美聯儲可以，但歐洲央行難。首先德國的議會就難通過。即使歐洲央行有意這樣做，歐元區債務國又何必「歐豬五國」？就可能出現各債國爭搶「貨幣化額度」的亂局，這就是第七個矛盾。

七· 歐洲央行體制與債務貨幣化解決方式的矛盾

目前不僅是西方高債國的融資需求高峰，也是西方銀行體系的融資需求

高峰，西方銀行體系的融資需求與其總負債的比率大多達30-40%，這就產生第八個矛盾。

八· 高債國政府融資需求與銀行融資需求的矛盾

上述種種辦法解決不了問題，只好債務展期。債務展期產生第九個矛盾。

九· 長痛與短痛的矛盾

短痛可以讓高債國破產(當然破產也會帶來一系列問題需要另行研究)，長痛是否就能解決問題？說不定會經歷更多的劇痛，最後使更多的高債國破產。

長痛短痛都不行，可否歐元區再前進一步成立「歐羅巴國」？歐元是歐元區貨幣體制的象徵，「歐羅巴國」是歐元區財政體制的象徵，這個設想可行麼？這就出現第十個矛盾。

十· 歐元區貨幣體制與財政體制的矛盾

不用說無人強扭，強扭的瓜也不甜，德國人不幹，我為什麼替希臘人埋單？希臘人也不幹，寧當雞頭不當鳳尾，小國之君也比大國小民風光……

上述十大矛盾的第一推動力仍是西方超高福利和政治體制的矛盾。如果西方不解決政治體制上的「極端民主化」和文化上的「超高福利主義」，十大矛盾難以解決，暫時解決也是飲鳩止渴。專制集權遲早被人民推翻，而「極端民主化」又走向另一個極端。我曾經在雷曼倒台時講過金融危機W型大寫到小寫走勢的觀點。今天回過頭看，08年金融危機是「心梗」，心梗的特點是死得快，但服了硝酸甘油救助也快，各國立即聯手救助等於服了硝酸甘油。硝酸甘油等於急救，但要時時備用，治標不治本。而目前的債務危機是癌症。癌症的特點是死得相對慢(相對心梗而言)，但救治也慢，如未擴散，可以開刀動手術；如已擴散而擴散範圍、程度有限，可以多次開刀，同時施以中醫療法，這樣或許有救(有些癌症病人還真就康復了)。如此說來，債務危機通過手術的辦法割去「毒瘤」，再用中醫的辦法逐步解決「政治體制的極端民主化」和「文化的超高福利主義」悖論，或許也可有救？那麼雷曼倒台是W型的大寫，之後並未如一些人講的V型反轉，連續出現的迪拜、高盛、兩房等是W型大寫後的小寫，這次債務危機寫得有點大了，但目前看還沒有雷曼大。如按手術加中醫療法，可能也是一次「相對大」的小寫？否則則難說。諸方家可以拭目以待。

港鐵3站增12還書箱

香港文匯報訊(記者 文森)康文署旗下公共圖書館與港鐵合作，昨日在港鐵中環站、九龍塘站及南昌站3個主要轉車站增設12個還書箱，方便市民還書。有關服務只供歸還公共圖書館外借書籍，至於逾期書籍和容易壓毀的非印刷類圖書資料(錄音帶、光碟等)，市民須直接到各公共圖書館歸還。

中環站還書箱放置於通往香港站的行人隧道附近，以及通往J和K出口的大堂；九龍塘站還書箱位於觀塘線大堂；而南昌站還書箱則設於西鐵線大堂。

僱用承辦商 日收書3次

康文署發言人表示，署方已僱用承辦商，每天3次到3個港鐵站收集

歸還的書籍。至於計算歸還日期方面，只要市民在書籍到期日或之前，把書籍投放在還書箱，便不會被視作逾期還書。

是項在港鐵轉車站設立還書箱的試行計劃，由行政長官在2010/11年度《施政報告》中公布，並得到港鐵全力支持和配合。港鐵除了於3個轉車站免費提供地方放置還書箱外，亦協助設計還書箱和揀選合適擺放位置。

醫生涉一晚胸襲2病人

將軍澳醫院又爆風化案 疑藉口檢查非禮

香港文匯報訊(記者 曾雁翔)將軍澳醫院爆有醫生涉嫌一晚內連環非禮2名病人的醜聞。警方於前日清晨接報指，該院1名26歲年輕醫生，為2名女病人檢查期間，涉嫌觸摸病人胸部。病人報警求助，警員到場把醫生拘捕。被捕醫生獲准保釋，下月初再到警署報到。將軍澳醫院表示，會全力協助警方調查。而涉案醫生正在休假。

據了解，1名正在將軍澳醫院外科部受訓的男醫生，涉嫌違反指引，在沒有護士或病人家屬等第三者在場下，在外科病房分別為2名留醫女病人檢查，包括按肚等。事後，女病人向護士投訴，稱被該醫生非禮。其中，一人報稱被觸摸胸部。2人報警求助。

重案組跟進 醫生暫休假

警方發言人昨日表示，本月28日凌晨，收到2名女子報案，報稱在將軍澳被非禮。經初步調查，警察拘捕1名涉嫌非禮的26歲男子。該男子獲保釋候查，下月初到警署報到。案件由觀塘警區重案組跟進。將軍澳醫院發言人表示，院方對事件非常關注，將會全力配合警方調查。而有關醫生暫時休假。

醫務委員會委員史泰祖拒絕評論

醫務委員會委員史泰祖拒絕評論個別個案，強調由於病人對治療過程毫無認識，對醫生寄予高度信任，「所以醫委會對醫生觸犯涉及醫療和病人關係的刑事案件，會格外嚴格處理」。即使犯事醫生受法律制裁如罰款、監禁等，醫委會仍會展開醫務聆訊，研究是否作出處分，如：警告或吊銷執業資格等。而過去曾有醫生違法出售藥物，結果被判永久不獲續牌。

女警今年同一醫院遭非禮

涉事的將軍澳醫院，今年1月中亦曾發生類似風化事件。1名休班女警因背肌傷患，到該院專科門診求診。期間，女警接受1名男醫生檢查，當時同樣沒有女護士在場。女警報稱，該醫生隔着衣服按着其一邊胸部長達10秒，認為醫生故意非禮，於是報警。

飛將軍暴風救企跳翁

香港文匯報訊(記者 杜法祖)沙田豐盛苑華盛閣一名受長期疾病困擾方姓7旬翁，昨晨10時許在8號風球懸掛期間，突爬出住所窗外企圖跳樓。消防接報，派出「飛將軍」在樓上單位戒備。期間，「飛將軍」在外牆不斷受強風吹襲，險象環生。警方談判專家花3小時游說，終把方翁勸服，由「飛將軍」游繩協助返回單位，再送院檢查。

外嚴格處理」。即使犯事醫生受法律制裁如罰款、監禁等，醫委會仍會展開醫務聆訊，研究是否作出處分，如：警告或吊銷執業資格等。而過去曾有醫生違法出售藥物，結果被判永久不獲續牌。

史泰祖表示，據了解，醫院管理局有指引，要求醫生不論為男女病人檢查時，都要有護士在場。至於私家診所和醫院，則沒有硬性規定檢查時需要第三者在場。醫委會只建議醫生按需要，安排護士在旁觀察，以保障醫生。

女警今年同一醫院遭非禮

涉事的將軍澳醫院，今年1月中亦曾發生類似風化事件。1名休班女警因背肌傷患，到該院專科門診求診。期間，女警接受1名男醫生檢查，當時同樣沒有女護士在場。女警報稱，該醫生隔着衣服按着其一邊胸部長達10秒，認為醫生故意非禮，於是報警。



飛將軍暴風救企跳翁

熱烈祝賀
本會會長
許榮茂 太平紳士
榮獲金紫荊星章



新家园協會
NEW HOME ASSOCIATION

致意

社區生活補助金 周六起增逾倍

香港文匯報訊(記者 文森)社會福利署根據早前公布的財政預算案，宣布本周六起，綜援計劃下社區生活補助金，由每月120元上調至250元。同時，社區生活補助金適用範圍，亦由同日起，擴大至包括非嚴重程度殘疾、健康欠佳或年老，而非僅限於院舍的綜援受助人。兩項新安排預計惠及19萬人，政府每年額外開支約5.9億元。

擴適用範圍 惠殘病長者

社區生活補助金原本只發給予殘疾程度達100%或需要經常護理而非居於院舍的受助人。是次擴大適用範圍，是考慮到受助人在社區生活可能引致沉重開支。勞工及福利局局長張建宗說：「新安排進一步支援殘疾或健康欠佳人士和長者，是特區政府關懷和致力改善綜援網內弱勢受助人福祉的又一措施。」市民如有查詢，可聯絡社署各社會保障辦事處、致電社署熱線：2343 2255，或瀏覽社署網頁：www.swd.gov.hk。

郵局10·9辦免費寄信日

香港文匯報訊(記者 文森)為紀念萬國郵政聯盟於1874年10月9日創立，每年10月9日被定為「世界郵政日」。當天，香港郵政舉行「1人1信」免費投寄日。署理香港郵政署署長麥德偉表示，香港連續第8年舉行免費投寄日，目的是鼓勵市民與摯愛親朋保持聯繫。當日，每人可免郵費投寄一封信件予本地收件人。香港郵政將於下月7日至9日在全線郵政局(兩間流動郵政局除外)設置特別投寄箱收寄有關信件。而所有信件將於下月10日派遞。